

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Николая Николаевича  
Грибова «Нижний Новгород и его округа во время  
формирования единого Русского государства»,  
представленной на соискание ученой степени доктора  
исторических наук по специальности

5.6.3 – археология

Диссертация Н.Н. Грибова представляет значительный интерес для археологов и историков, а также краеведов, занимающихся региональными исследованиями, поскольку посвящена реконструкции тенденций в историческом развитии Нижнего Новгорода и его земель в конце XIV – начале XVI вв. Автор обращается к известиям русских летописей, и подкрепляет сведения письменных источников материалами археологических исследований городской округи Нижнего Новгорода. Помимо реконструкции фортификационных сооружений самого Нижнего Новгорода, автор обращается к изучению местной материальной культуры нижегородских археологических комплексов XV в., что позволяет диссертанту сделать выводы по динамике заселённости сельской округи Нижнего Новгорода в течение XIV – начала XVI вв., с воссозданием хозяйственно-экономических и демографических условий Нижнего Новгорода и его земель в эпоху его интеграции в Великое Московское княжество и последующей включением в единое Русское государство, с обоснованием социально-политических и общеисторических предпосылок. Н.Н. Грибов проанализировал обширный материал: сведения о раскопках и шурфах общей площадью около 28000 кв.м, проведённых на 160 объектах; археологических наблюдениях на 283 строительных площадках, 13 местах сбора подъёмного материала. Также приведены данные изучения 247 селищ,

двух могильников, двух городищ. Для исследования местной материальной культуры XV в. автор привлекает материалы своих собственных рекогносцировочных раскопок городища Городок и селищ нижегородской округи.

Новизна и актуальность темы диссертации не вызывает сомнений, поскольку в отечественной и зарубежной исторической науке отсутствуют специальные систематизированные работы, посвященные комплексному изучению данной территории в обозначенные временные рамки.

В ходе исследования данного вопроса, автором была проведена внимательная и кропотливая работа, и был использован инструментарий, включающий в себя историко-антропологический поход, метод археологической типологии, количественные методы, а также метод комплексного источниковедения, что в автореферате отражено в полной мере. В автореферате также четко и ясно изложены цели и задачи исследования, положения, выносимые на защиту.

Выводы в конце каждой главы и в заключительной части исследования, отражены в автореферате – все это соответствует научным стандартам высокого класса. Основная часть диссертационного исследования хорошо структурирована по главам, содержание которых соответствует общей концепции исследования. Выводы каждой отдельной главы логично вытекают из обсуждаемого материала. Заключительная часть работы основана на предварительных итогах и соответствует положениям, вынесенным на защиту. Не подлежит сомнению, что автором проведена огромная работа, результаты которой достойны самых высоких оценок.

Автором была разработана и опробована на нижегородских материалах методика систематизации и хронологии региональных комплексов русской керамики периода формирования Московского государства (XIV–XV вв.), были получены данные об изменении географии, функциональной организации и заселённости территории, воссозданы хозяйственно-экономические и демографические условия конца XIV – первой половины XV в., при которых проходило включение Нижнего Новгорода в великое

Московское княжество, обоснованы их общеисторические и социально-политические предпосылки.

Важно отметить, что диссертант не забыл и о практической значимости осуществлённого им исследования, перечислив в автореферате целый ряд вариантов конкретного применения достигнутых им научных результатов.

Результаты исследования темы неоднократно апробировались на научных конференциях и «круглых столах», по теме диссертации опубликована монография, 16 статей в ведущих рецензируемых журналах из списка ВАК, а также более 50 прочих научных статей и тезисов докладов.

Автореферат диссертации Н.Н. Грибова соответствует нормативным стандартам и требованиям, предъявляемым к работам такого рода. Полагаю, что автор, несомненно, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3 – археология.

Доцент кафедры истории Древнего мира  
и Средних веков Института международных  
отношений и мировой истории  
Нижегородского государственного  
университета им. Н.И. Лобачевского,  
доктор исторических наук



Негин Андрей Евгеньевич

05.09.2023 г.

Федеральное государственное автономное образовательное  
учреждение высшего образования "Национальный исследовательский  
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского" (ННГУ),  
603022, г.Нижний Новгород, пр.Гагарина, 23.

Телефон: (831) 462-30-90. Сайт: <http://unn.ru>, e-mail: [negin@imomi.unn.ru](mailto:negin@imomi.unn.ru).

